

热议

国家荣誉激发人才创新活力

文 | 夏妍

11月3日,2020年度国家科学技术奖励大会在京隆重召开。全国科技工作者中的杰出代表在神圣的人民殿堂接受祖国和人民的褒奖。沉甸甸的国家荣誉,体现了国家对科技事业的高度重视,更激励着全国科技工作者坚定不移走自主创新之路,筑牢创新根基,矢志自立自强。

当前,我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程,科技创新的地位和作用提升至前

所未有的战略高度。提高社会经济效益需要创新引领,增进社会民生福祉要靠科技支撑。科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运。要实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须具有强大科技实力和创新能力,以科技创新的主动赢得国家发展的主动。

2020年度国家最高科学技术奖授予新中国飞机设计大师顾诵芬、国际著名核能科学家王大中;曾数度空缺的国家自然科学奖一等奖今年开出“双子星”;物理、化学、生物、材料等领域一

批研究成果获得嘉奖……一系列奖励决定传递出“持之以恒加强基础研究”的坚定决心。党的十八大以来,我国科技实力跃上新的大台阶,基础研究经费增长近一倍。实践证明,实现高水平科技自立自强,基础研究是根本前提。基础研究的根扎得越深,科技创新之树就越枝繁叶茂。

科技事关国家前途命运,深化科技体制改革,培育有利于创新的社会土壤,才能激发人才创新活力,让人力人才资源充分涌流。我们要以更大决心和力度

深化科研领域“放管服”改革,为科研人员松绑减负,为“帽子热”降温;以问题为导向,以需求为牵引,在实践载体、制度安排、政策保障、环境营造上下功夫,最大限度解放和激发科技创新蕴藏的巨大潜能。

新征程赋予科技事业新的使命。面对日益复杂严峻的国际竞争格局,广大科技工作者要进一步强化自立自强的行动自觉,不负重托,奋发有为,以国家民族命运为己任,勇攀科技高峰,推动科技事业取得更大进步。

基础研究的根扎得越深,科技创新之树就越枝繁叶茂。

漫活

一举查获

近日,福建海警局查获1起涉嫌走私外籍报废船舶案,一举抓获犯罪嫌疑人12名,成功捣毁一个走私犯罪团伙。经初步核查,该团伙涉嫌走私禁止进口固体废物约8000吨,涉案金额近5000万元。这是中国海警局查获的首起涉嫌走私外籍报废船舶案。

新华社发 徐骏 作



每周论语

非必要不出市,今冬也勿远行

本周日立冬,意味着我们正式进入冬天。伴随着气温下降,给了耐寒不耐热的病毒以活跃的机会。近些时日,新冠病毒在我国个别地区零散出现,其中距我们最近的就在省会郑州。

流调显示,江西一位确诊病例曾于10月19日至21日在郑州活动3天,其间踏足过饭店、商场等多个场所,并于10月19日晚入住新密银基冰雪酒店,次日在该酒店参加文旅活动。20日上午,荥阳一个小男孩也入住该酒店。11月3日,郑州市疫情防控部门公布3名核酸阳性人员,这个小男孩就在其中。病毒的厉害,由此

可见一斑。

疫情给我们的生产生活带来很多不便,其影响的尾滞效应也让我们多有不适。因此,面对病毒的零散出现,我们的目标是尽快将其扼杀,不致其由点到面,甚至蔓延。在郑州公布阳性人员之前,我市疾控中心未雨绸缪,提醒市民落实防控举措,有相关旅居史者一定要马上报备。这不仅要求防控部门发挥职能作用,更需要我们做好个人防护,为自己负责,不给社会添麻烦。

就在昨天,市疫情防控指挥部再发通告,要求“非必要不出市”。这是针对疫情变化提出的新要求,我们务

必按照要求严格落实,不做行走的病毒培养皿。

即使这波疫情完全过去,今年整个冬天,防控之弦还是不能放松。如果非必要的话,最好不要远足。比如,郑州虽近,但由于其作为商城和交通枢纽人流交汇,这个冬天真的不宜多去。我们鹰城建设得也不赖,尤其是市区多个农贸市场升级改造后焕然一新,水果蔬菜肉类海鲜应有尽有。有农贸市场的丰富物资做后盾,我们尽可高枕无忧,更有理由做好个人防护,戴口罩、少聚餐、少远足,切实负起责任来。

(相关报道见11月5日A4版)

感谢警察

如果你能深切体会“感同身受”这个词,就能理解一个人在中指、无名指和小指卷入机器被压断后,是多么急切赶到医院,见到穿白大褂的医生。

鲁山县辛集乡的赵先生就是这样一个伤者,他急切见到医生的愿望,市区执勤交警帮他实现了。11月1日,正值中午交通高峰,交警跳上运送伤者的汽车,通过市公安交管支队指挥中心,将指令下达给市区建设路凌云路口至解放军第九八

九医院的沿线交警。5公里、6分钟,伤者被火速送进医院。对一个断指连接手术来说,节约的时间真的宝贵如黄金。

急事特殊事,警察沿线开道,而无论求助者是何种身份。也正因为伤者是普通百姓之一员,又让我们对交警的火速帮助感同身受。应该感谢交警的,不仅是伤者赵先生,还有我们每个人。我们都应感谢忠于职守、敬业专业的警察。

这几年,我们的社会治安越来越

越好,这有赖于民警不惜血汗、不计琐碎的努力与投入。噪声扰民、路遇陌生人有个小摩擦……动不动就请警察,每年的110来电统计,相当一部分并非警情。但是,警察只要接到110指令,就必须出警,这可是相当累人啊!

我们或许都对警察欠了一声感谢。当然,对警察工作最大的理解、体谅和支持,就是做一个遵纪守法的好公民。

(相关报道见11月2日A5版)

爱心妈妈

每一个爱的故事都值得传颂。

近日,鲁山县36名女童重获母爱,与新妈妈深情拥抱。这些孩子有的是父母双亡,有的生长在单亲家庭。她们因缺乏母爱而渴望母爱,希望像同龄人一样有妈妈来爱自己。在市委政法委、市妇联、市慈善总会等部门举办的关爱女童活动中,来自鲁山县公、检、法、司等部门的女性工作人员,成为这些孩子的新妈妈。

有父母疼爱的孩子,其烦恼或来自父母提不完的要求。但对一个缺乏父母之爱的孩子来说,父母的要求是奢望,是渴望。一个孩子的健康成长,不仅要满足学业指标,更要有健全的心理发育。未来,一个人立足社会的基础,就在于他首先是不是一个心理健康的人。

晚报刊登过一个报道,一个小男孩父母亡母走,班主任对他关爱有加。记者采访时,小男孩依偎着班主任说:“老师,你咋这么好哩!”孩子的稚嫩和懂事,让人动容。

对孩子稚嫩的心理予以抚慰,对孩子的成长大有裨益,对社会也功德无量。感谢这次活动的主办方,也向爱心妈妈致敬。

(相关报道见11月1日4版)

□本期作者:雨来